

2025年5月8日 星期四

第6021期

本期8版

乙巳年 四月十一  
四月廿四 小满

# 东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

## 多部门联合启动“亮剑2025”海洋伏季休渔专项执法行动

日前,农业农村部、公安部和中国海警局联合在山东荣成举办“亮剑2025”海洋伏季休渔专项执法行动启动仪式。

三部门强调,海洋伏季休渔是我国海洋渔业资源保护的核心制度,是深入践行习近平生态文明思想、推动渔业可持续发展的重要举措,沿海各级

渔业渔政、公安和海警部门要以此次启动活动为契机,切实做好伏季休渔执法工作,为保护海洋渔业资源作出贡献。

三部门要求,沿海各级渔业渔政、公安和海警部门要按照《农业农村部、公安部、中国海警局关于开展2025年海洋伏季休渔专项执法行动的通知》,

将各项执法任务落实到位。一是统筹执法力量,密切开展合作。周密制定区域间、部门间联合执法方案,深入开展执法工作会商,发挥各自优势特长,及时共享案件线索,科学调配执法力量,实现“1+1+1>3”的执法效果。二是强化执法监管,维护休渔秩序。严格落实渔船船籍港休渔制度,规范管理专项捕捞,确保在不影响伏季休渔秩序的前提下合理利用特殊经济品种资源。盯紧违法违规风险较大的重点对象,强化底拖网禁渔区线两侧、北纬26度30分线、北纬35度线、长江口等违法行为高发、举报线索集中的海域管控。三是广泛

宣传引导,营造良好氛围。多种形式开展伏季休渔制度、专项捕捞制度和涉渔法律法规宣传,加大对违法违规行为特别是非法捕捞大案要案的曝光力度,定期发布典型案例,及时受理群众举报,形成全社会共同关心关注海洋伏季休渔的氛围。

(来源:农业农村部新闻办公室)

松江腰泾村:  
老房新生激发乡村振兴新动能  
艺术下乡创造多元发展

□记者 张孜怡

松江区泖港镇腰泾村,坐落于浦江上游,这里白鹭齐飞、屋舍俨然,拥有上海首个村级诗社“白鹭诗社”,文化底蕴深厚,获得第六届“全国文明村”、上海市美丽乡村示范村等荣誉称号。一幅生态宜人、诗意栖居的田园画卷,吸引着艺术家和文化创客纷纷“下乡”,他们将闲置农房翻新改造,在此生活、工作,使老宅焕发新生。

腰泾村把繁荣文化事业作为助推乡村振兴的重要引擎,推动老宅承载的功能和业态逐渐丰富多元,由居住功能向文创、展示、产业等功能升级,实现资源有效更新,促进农文旅融合发展,为乡村产业发展注入源源不断的生机与活力,引领着乡村探索物质与精神的共同富裕之路。

老房子植入新灵魂,  
激活乡村发展新动能

腰泾村常住人口不超过1200人,其中60岁以上老人占比70%左右,因此村里有不少闲置住宅。随着外来人士的纷至沓来,居住、文创空间、艺术家工作室等多元的功能,给盘活闲置农宅提供了更多选择和思路。

在村南面的小掘石队,有一处矮篱笆围着的农家小楼,小楼外观与周边农宅风貌统一,走进其中,老房原本的结构被最大程度保留,室内厨房分为中西两间,手工制作的原木茶几,岛台上摆着各类茶具、锅具,曾用来养鸡鸭兔的三间房改造成多功能厅。这处颇具田园风情的乡村小院,是“美厨玩家”打造的一处美食与艺术相结合的田园新空间。

2016年,“美厨玩家”创始人、美食节目制作人郭悦和丈夫卢森来到腰泾村,租下两幢农房,亲手对老宅进行整体改造,将美食工作室从松江泰晤士小镇搬到村里。对于郭悦来说,这处房屋既是居所,也是工作室,也是好友聚会的场所。搬到腰泾村以来,郭悦热衷于策划举办各类文化艺术活动,如小型艺术展、读书沙龙等。从美食体验出发,文化艺术在乡村落地发芽。“美厨玩家”在乡村的功能不断延伸,集乡村艺术创作、文化交流展示、文创商业项目、影视拍摄等功能于一体。

(下转3版)



## 奉贤田头,无人插秧机助力春耕

□记者 陈祈

近日,位于上海市奉贤区庄行镇的上海群超农副产品产销专业合作社水稻生产示范基地内,随着引擎的轰鸣声响起,两台插秧机几乎同时启动,高速作业之下,水田逐渐“披”上一层“绿毯”。据了解,这是今年奉贤插下的最早一批水稻秧苗。

两台插秧机上,各自都只有一名工作人员忙着调整一盘盘秧苗的摆放位置和顺序,让秧苗被整齐、均匀地栽插入田,确保插秧作业高质量完成。而插秧机的驾驶座上,则是空无一人。“前些年我们和上海联适导航公司共同打造的5G数字化无人农场项目在合作社成功落地,这两年我们将无人农机应用在水稻种植的‘耕种管收’各个环节。”合作社负责人顾永豪介绍,两台无人农机有所区别,一台是全自动的无人驾驶农机,全程无须人工操作,另一台则是采用辅助驾驶技术的半自动无人插秧机,尽管也能自动完成插秧工作,但在部分情况下还需要驾驶员把控方向,调整路线。“上海的稻田相对零散和不规则,造成目前无人驾驶的插秧机在路线规划上稍显保守,一些边角的田块无法很好地完成作业,所以一些场景还需人工介入。今年联适导航针对这一情况,软件算法又有迭代更新,所以继续在我们这里进行试验。”

田埂上,待栽插的水稻秧盘整齐地摆放着,秧盘上嫩绿的秧苗致密均匀,根系健壮发达。“这得益于我们的育秧工



图为采用辅助驾驶的半自动无人插秧机。记者 杜洋域 摄

厂。”顾永豪表示,去年合作社打造的现代化自动育秧工厂让水稻育秧效率进一步提升,为4月下旬就能进行水稻插秧提供了坚实的保障。“去年试验下来,育秧工厂培育出水稻秧苗根系发达,不散盘、不掉边、不掉角、运输方便,大大提高了起秧、运输和机插的效率。”

经过一年多的摸索,合作社对于育秧工厂的流水线速率、内部温度湿度、灯光数据的调节以及机械臂的调试都更为精准、娴熟。“去年秧苗的育秧周期超过20天,在工厂中完成育秧后直接栽插入田,试下来这个周期太长了,导致秧苗可能营养过剩,部分发霉腐坏。”顾永豪介绍,“今年在育秧工厂内增加了温度、湿度传感器,调整后让秧苗只待12天左右,再把秧苗取出后放在大田中吸收土壤有机质,这样一来,秧苗发霉的现象显著减少,成功率达

95%以上,而且秧苗品质更佳。周期缩短后,育秧工厂每年能服务的水稻面积也能够增加到3000亩左右,这样就能为更多农户提供育秧服务。”

不仅如此,无人农机和育秧工厂的使用,让合作社的人工成本显著降低,“原先育秧和插秧阶段,一台插秧机包括驾驶员和搬运秧盘的工人,需要配套3到5人,而现在只需配套1到2人,减少了一半的人工成本,劳动强度也减轻许多。”顾永豪说。

奉贤区今年计划种植水稻面积17.6万亩,包括9.5万亩杂交稻和8.1万亩常规稻。“4月中旬以来,3000多亩的‘国庆稻’育秧工作已陆续启动,其他品种的播栽工作预计将于5月中上旬开始,预计6月下旬能完成全区的水稻播栽工作。”奉贤区农业农村委员会绿色农业推进办负责人表示。

CX 新城经济区 上海新城经济区  
(2009年度获评上海市名牌企业,上海市著名商标)  
青浦总部:沪青平公路3398号

17号线站点 商业用房出租

好消息

为企业提供注册、变更、咨询等  
全程免费的一站式优质服务

电话: (021) 59750000 59755651 http://www.xincheng.net